

Felolós szerkesztő:
Dr.
SALACZ ELEMÉR
Szerkesztőbizottság:
III. ker. BELICEY-U.
115. SZ.

SZARVASI ÚJSÁG

A KERESZTÉNY NEMZETI POLGÁRSÁG LAPJA.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Égész évre 200 k.
Negyedévre 50 k.
Egyes szám 4 k.
Kiadóhivatal:
III. K. BELICEY
UT 115. SZÁM.

Laptulajdonos: a Szarvasi Kisgazdák és Földművelés Pártköre

Felolós kiadó: Gulyás Pál.

Megjelenik minden Pénteken reggel.

A drágaság. A többtermelés.

A nemzetgyűlésen mondotta Lukács György a közvéleménynek.

Minden komoly ember belátja, hogy a vesztlét háború után, a forradalmak és kommun után, nem lehet egyszerűen jöletét, megelégedést elővárásolni, de amit meg lehet tenni, azt sürgősen meg is kell tenni.

Mindenekelőtt meg kell nyugtatni az embereket, hogy újabb drágulást a kormány minpen erejével meg fog akadályozni, de az egész vonalon. Fenntartás nélkül szakítani kell, hogy leszállítsuk az ériési adót, de rendszerével s minden hátsó gondolat nélkül a progresszív adózás rendszerére kell áttérni. Szakítani kell az olyan megoldásokkal, hogy leszállítsuk az ériési adót, de ugyanakkor töröljék az ellátatlanok nagy tömegét, hiszen ha ez ellátatlanok tavaly nem tudták a kenyér árát a forgalmi áron meg fizetni, az idén még kevésbé lesznek képesek.

Az ilyen megoldás azt a látszatot kelti, hogy míg az ellátatlanok tisztellátásának terheit a fogyasztási adó jellegű bíró ériési adó címen a fadusi kis emberekre lehetett áthárítani, volt szive a kormánynak is, de amikor a közvélemény progresszív alapon követendő közlelmzési adórt kezdte beszélni, amikor a nagyobb terhek a nagyobb birtokokra hárulának, — egyszerűen eltöröltetnek az ellátatlanok.

Az ilyen feltevés, ha pusztá látszat is, olyan mint a gyújtóanyag az aknamezőn, amitől feltétlenül óvakodnunk kell.

Pénzügyi hadiállapotban élünk. A mit e hadiállapotban megcsinálhatunk az biztosan a miénk. A mai pénz hála-ra van itélve, mert egyetemesen fogják rendezni, ami addig belőle létesítünk, az megmarad.

Tavaly ilyenkor 10 milliárd papirkoronával ötször annyi gyárat, vállalatot, közutat, közüzemét stb. létesíthetünk volna, ha okfejteseinket az illetékesek elfogadták volna, de most is csak ezt kell tenni, mert az újabb bankjegyszaporulat akkor sem kerülhető el, ha semmit sem építünk.

Az állam ne adót emeljen, — hanem teremtsen új életet, míg lehet, mert félék, hogy elkészük az idők expresszonatát.

Égy szabadonfutó

kontrafékes kerékpár eladó, esetleg buzdánér is Lukácsnál, II. 132. 1—1

Eladó Onyegystó-féle II. ker. 235 számú ház. Erdelőkönny lehet Szakács Jánosnál II. ker. 83 sz. alatt. 1—2

Az idemnírással kapcsolatos kérdések tárgyalása során csak egy kérdéssel kívánok részletesen foglalkozni. Ez a többtermelés kérdése, főleg pedig a mezőgazdasági többtermelés kérdése.

A mi mezőgazdasági termelési állagunk messze alatta marad más országokénak. A német birodalomban 1913 ban katasztrális holdanként 14'04 métermázsra volt a termés, nálunk ugyanakkor 7'68 métermázsra.

1921-ben már 6'76 métermázsra süllyedt le nálunk az átlagos termés.

A rozsmetérms 1913-ban 10'66 q volt Németországban, nálunk 7'21 q. 1921-ben már csak 5'87 q volt a termésünk. Az árpatetmés 1913-ban Németország 12'61 q, nálunk 8'42, 1921-ben már csak 5'34. A zabtermés Németországban 1913-ban 11'18, nálunk 6'95 q, ami 1921-ben már 5'15-re süllyedt le. 1913-ban Németországban holdanként 86'56 q burgonyát termeltek, nálunk 45'51 q-t, ami 1921-ben már 25'83-ra olvadt.

A mi klimatikus viszonyaink mostohaságával, a csapadék hiányával hiába hozhatókunk most elő. Ez mind igaz, de még nagyobb igazság, hogy a természet mostohaságával könnyen megbirkózik az emberi tudás és szorgalom, ha akar.

Az Csonka-Magyarországon hatmillió katasztrális hold van bevetve kalászosokkal és kapásokkal. Ha holdanként csak egy mázsa átlagos termésemelkedést veszünk fel és mászánként háromzer koronával számítjuk, a nemzeti jövedelem évenként 18 milliárdtal szaporodik.

De ha két vagy három mázsával emeljük az átlagos termést, — ami még mindig nagyon szerény eredmény — a nemzeti jövedelem 30, illetően 54 milliárdtal emelkedhetik.

Mintthogy ez a termésszaporodás maga egészében kivihető külföldre, mert a belső szükségletet a mostani termés is fedezi, katasztrális holdanként ötször koronát a kiviteli illetékekből 1, 2, 3 mázsa átlagos termésemelkedésnél 3—6—9 milliárd bevétele lehetne az államnak.

Az átlagos termésemelkedéssel nemcsak a termelősztyálok jölet növekednek, hanem a fogyasztók is nagy eredményhez jutnának, mert ha a készlet szaporodik, a helyföldi árak lemenő tendenciát mutatnak és az állam is jelentős tövedelemtöbbletbe hozhatja. Mindehhez hozzá kell számítani,

hogy a nagy kiviteli többlettel a tájavitó hatása is lesz.

A többtermelés nagy mértékben a földreform végrehajtásától, — ben egyetérti a Ház minden tagja, hogy ezt a törvényt, a melyet a mi nemzeti gyűlés megalkotott, becsületesen kell végrehajtani.

A földreformtörvény végrehajtásánál gondoskodni kell arról, hogy azokat a kisbirtokosokat, akik földhöz jutnának, a telterjes és oszterzi gazdálkodás minden tudnivalójával ellássuk, mert ennek nemzetünk, nagy jelentősége van.

— Arra kell törekedni, hogy lévőre váljon a kisembernek mindaz a tudnivaló, amely ezel egyitt jár. Meg kell teremteni azokat az intézkedéseket, a melyek előmozdítják a telterjes gazdálkodást.

Nem mi

a „Magyar Murkós” írja: „Az idemnírás világt megelőzően a nemzetgyűlés elnökének az udvariassága módot nyújtott a szociáledemokrata párt parlamenti frakciójának arra, hogy a törvényhozás épületebe történt bevonulása alkalmából kifejttesse az ország színe előtti is programját. A múlt hét szerdájá a szociáledemokrata napja volt a parlamentben s a deklaráció felolvasásával megbízott Peidl Gyula elkönyvelheti az első eredményt, sőt: sikert. Ehhez a sikerhez azonban nem a nemzetközi szociáledemokrata „elvtársak”, hanem a nemzeti érzéstől áthatott magyar munkástömegek tapsolnak. Mert a szociáledemokrata éppen azt értek el első parlamenti szereplésükkel, ami nem akartak s ami a kommun bukása óta eltelt esztendőben a legnagyobb jóárat mellett sem sikerült: egy táborba tereltek a hazafias érzést, nemzeti gondolkodású politikai csoportokat.

A deklaráció küllömben csaknem minden pontjában helyesbítésre szorul. A legnagyobb tévedés azonban az, hogy a nemzetközi szociáledemokrata párt parlamenti frakciója reprezentálja az egész magyar munkásosztályt. Úgy a szellemi, mint a testi munkások többségének semmi köze a vörös szegfűs képviselőkhöz, akik csupán munkásság nemzetközileg megszerezett kisebb-sége nevében nyithatják szóra ajkukat. Nem felet meg a valóságának a deklaráció azon állítása sem, hogy a hazánkra szakadt szerencsétlenségeknek kizárólag a merev osztályuralom volt az okozója. Kétségbevonhatatlan történelmi tény, hogy a nagy katasztrófa első részének, a háborúnak feldéző-

sében a magyar nemzetet a legparányibb része sem terheli, a proletárdiktatúra bekövetkezéséért pedig egyáltalán a nemzetközi szociáldemokrácia párt vezetői a hibások. Ok segítőkészségére a kommunizistákat, ok bontászatok szét a hadsereget, ok fegyverezték le a polgárságot és ok tartották hallatlan terror alatt a sajtó útján a közvéleményt. A proletárdiktatúra megteremtésében való részességét egyébként igazolja maga a párt is, amikor még napjainkban, a felolvasott deklarációjában sem itéli el a kommunizmust, sőt vakmerő hangon kimondja, hogy programja tovább megy a deklarációnál. Jelenthet-e ez a „továbbmenés” egyebet, mint a végcél: a kommunizmust?!” Sic. Így ír a magyar munkások országos pártjának hivatalos lapja.

Tömörüljünk.

A magyar közéletben mindenkor fellépő jelenség volt a kettős tagozódás. De most nem kurokoc és labanok állanak egymással szemben, hanem azok, akik a krisztusi világnézet alapján állnak és azok, akik ennek a világnézetnek esküdtek ellenségei. Készüljünk fel erre a kettős tagozódásra. Magyarország előbb-utóbb nyitlan is két táborra fog szakadni. Az egyik táborban lesznek azok, akik a krisztusi világnézet alapján tartoznak az ország boldogabb jövőjének kiépítésén, a másik táborban pedig az internacionális gondolat képviselői. Ennek a kettős tagozódásnak megfelelően élet-halálharc folyik a krisztusi demokrácia és az örögi materializmus között. Azért mondjuk, hogy örögi, mert ez a materializmus építeni nem tud és csak tagadást és rombolást hoz.

Ma amikor a nemzetgyűlésben is ott virít már a huszonöt vörös székű, mindenkinnek erkölcsi kötelessége a színvallás, mert látnunk kell, kik vannak velünk és kik ellenünk. Nemcsak a saját boldogulásunkról van szó, hanem gyermekeink és a haza jövőjéről is.

Keresztény magyarok tömörüljünk! Árátk ez a parancsoló szó már a nemzetgyűlésben is, amit ez bizonyít, hogy már is kialakulóban van — minden előzetes tárgyalás nélkül — az egységes keresztény front, amely hivatala van arra, hogy az országot végveszedelemmel fenyegető internacionális előnyomulásnak gátat vessen.

Ma valamennyi keresztény polgárnak egy táborban a helye. Erőnk és igazunk tudatában zimosljon bennünk az az érzés, hogy csakis a kereszt és a nemzeti gondolat egyében győzhetünk.



— **Emlékezzünk!** A szociáldemokraták szónoka a parlamentben fájalmas gesztussal kivágta ezt a szépen hangzó mondatot:

„Mi örömmel üdvözöljük, ha a közszabadságoknak a legteljesebb utat engednek. Minden osztály, társadalmi réteg vagy világnézet számára egyformán.”

Még mindannyian jól emlékszünk, hogy a vörös frászkos miként festenek a gyakorlatban. Tudjuk, hogyan értekeznek a közszabadságokat, ha uralomra kerülnek. Nézzük csak, miként fogták fel a minden osztály, társadalmi réteg és világnézetnek járó szabadságot 1918-ban.

„A területi integritás hazug jelszava” című vezércikkében a Területvédelmi Liga megalakításáról ezt írja a Népszava 1918. december 5-én:

„Mi megmondjuk, mit tartunk erősi az egész szervezkedésről. Megmondjuk nyíltan,

ezek az urak a zavarosban akarnak halászni. Ezek az urak egy népszerű jelszó mezében zavart akarnak okozni. A területi integritás hangoztatásával ellenforradalmi hangulatot igyekeznek terelni, az ellenforradalmi erőket igyekeznek szervezni.

A jónásmekeket intjük, hagyják el ezt a rosszhiszemű társaságot! A rosszhiszeműek pedig vegyék tudomásul, hogy a forradalom elcsúszásával, gaz kuférgekkel szemben nem fogunk kiméletet tanúsítani.

— **Tíz-tízvelék tiltakoznak a természetbeni ellátás megsejtítésére el-el.** A kormány a természetbeni ellátást fokozatosan megszünteti. A természetbeni ellátásnak teljes megszüntése egyelőre lehetetlen, hogy azonban a kormány lassankint elef a cél felé tart, arról nem lehet kétség. Pár héttel ezelőtt megjelent az első rendelet amely szerint olyan helyeken, ahol nincs a Fogyasztási Szövetkezeti hálója, vagy akiknek két holdnál nagyobb földjük van, a természetbeni ellátás helyett váltáságot fognak kiutálni. A rendelet szerint a váltáságot a pénzügyi és közgazdasági minisztérium úram-háram hónapra állapítja meg. A rendelet július 1-én lépett életbe s ugyanakkor állapították meg a váltáságot is fejenként és havonként 750 koronában. A tisztviselők körében a természetbeni ellátás megszüntetése miatt rengeteg a panasz.

— **Befutott a Kőrösbe.** Szorgalmas kiskereskedő hírében állott az egész városban Kohut Mihály. A múlt hét csütörtökén az Anna-úton volt barátaival és hazafelé jött egy utatjón próbálkozik a Kőrös vizén átívelni. Szerencsétlenségükre a tutaj felborult s így a gyenge idegzett Kohut befuldult, míg barátaai szerencsésen partra értek. Viznyövényekbe kapaszkodva találtak meg s nagy részét mellett temették el a múlt szombaton.

— **Lopnak a gyümölcsösökben és a szarvásokban.** Lelkellen talvajok és szegénységükben lopásra vetemedtek emberek napról-napra nagyobb számban. Rabolják meg a gyümölcsösök fáit és a velenényes kereteket. Sőt egyes lelketlen gazemberek még buzakerekeket is elvisznek, így nagy károkat okozva a földel tulajdonosainak. A tolvajok közül máris több elfogtak s így remélhetjük, hogy derék csendőri és rendőrségi révén hamarosan megszabadulunk e lelketlen gazemberektől.

— **Halálos villámcsapás.** Múlt hét csütörtökén a csabcsütő-úton villám sújtotta Szrnk György szarvasi lakost, ki éppen a tenyárára igyekezett s e közben érte a halálos csapás. Nagy rokonság gyászolja.

— **Adományok.** A szarvasi kórház részére a következő adományok érkeztek: Garay Mihály mérészros 10 kgr. húz, Liska Pálné félmivelőn 3 lepedő, 1 pendel, 1 ingvált és 1 pár cipő, melyért fogadják ezután is az előjárású köszönetét.

— **Drágulnak a szénbányák.** A nagy áramelési láz magával ragadta a szénbányákat is, amelyek siettek felemelni az árakat az egész országon. Átlagban 25—30 százalékkal drágultak a szénárak, bár semmi sem indokolja a szénbányák kapzsi eljárását. Remélhetőleg a kormány meg fogja könnyíteni a külföldi szén és koksz behozatálát, mert valóban létrhetetlen állapot, hogy a fogyasztásért meg kell legyen szolgáltatva egy árnáz csoportnak, amely nem gondol a fogyasztók teherbírására!

— **Aki szarhárméket évet át.** Pozsomban a közeli napokban meghalt egy Franszky nevű ember szarhárméket éves korában. Állítólag részvét 1812-ben a berenzint ütökötben, az agg lérfi, aki halála pillanatáig teljesen egészséges volt, sohasem volt beteg s szme felvilant, ha az évszázad előtti berenzint ütökötéről mesélte. Nagy részvétet temették el a csodakori negyét ember.

— **Ezerhatszós korona egy kiló kenyér Bécsben.** Mint jelszó, a bécsi kenyérgyárak és pékek a mai nappal a kenyér árát kilogrammonként ezerhatszós koronában állapították meg. A zérh stémény darabja száz koronába kerül.

— **Újabb kimutatás Németország háborus veszteségeiről.** Berlinből jelentik: A kormány most tetle közre a Németország háborus veszteségeiről készített és felülvizsgált kimutatást. Pontos megállapítás szerint 1914-től 1918-ig bezáróan 6,055,688 embert vesztett Németország halottakban, sebesültekben és eltűntekben. A halottak száma 1,808,545.

— **Hát forjant öven krajaer fizelés.**

Ennél meg a farancia bojjárnak is nagyobb volt annakideg a fizetése, mert a fizetésnek a nőla szerint minimum tizofizart huszkrájárnak kellett lennie. Másképp nem érvényes a nőla. Most kiderült, — mint debreceni tudósítók jelenté — hogy a régi tarncói bojjár legutóbb is az V-ik fizetési osztályt jelentette Debreczen városának jelenlegi várud-utcai temetőszéhez képest. Debreczenben is kevesen tudják, hol van a Nagyvárad-utca, még kevesebben, hogy ki a Csomós Mihály. Hát éppen Csomós Mihály bácsi a Nagyvárad-utcai temetőre... Most már körülbelül mindent tudunk. Csak azt nem, hogy 25 évtel ezelőtt a nemes városi magisztrátus évi 7 forint 50 krajcár fizetést szavazott meg Csomós Mihály bácsinak a temetőcsőzi „hévatalér”. Ez a fizetés azóta is úgy maradt.

— Ezt nem tudjuk. Annál megelaptessebben hát telhat a hír, hogy Csomós bácsi instanciát adott be debreczeni városi tanácsba, amelyben fizetésének „méréséket” föltémelését kéri. Általános konsternáció az egész vonalon. „Ili a forradalom!” — riadottak némely tanácsurak és a súlyosabb következmények elkerülése végett órási erőfeszítéssel huszonnégyeszeresére emelték fel Csomós bácsi fizetését. Úgy, hogy ez az eset most páralunom áll a fizetésemelések történetében. Ebben különbözök a világ összes többi fizetésénél. Abban viszont meggyegek velök, hogy huszonnégyeszeresére emelve sem elég. Csomós bácsi fizetése ugyanis a „méréséket” fizetésemelése ellenére is még mindig csak évi 360, mondó háromszázhatvan darab papírtorona. A mostani tarncói bojjár természetesen összehasonlítani nagyobb, úgy évi 1200 korr.

— **Autozobii aranyból.** London szennzőciója m-st egy ind herceg. Az ind hercegek exotikus megjelenésükkel és megjel gondolatalkal már hétköznapi eszményszámban mennek Londonban, de ez a herceg összes elődjei felülmulta excentrikus viselkedésével. A hercegnek az a gondolata támadt, hogy autót rendel. Rendelt is egy negyvenöt lóerős gépet. Ennek a gépnek az a legfőbb érdekessége, hogy aranyból van. Szinaranyból van a teste, a keretei, a radiátora, mindene egyszóval. Az egész London csodájára jár a gépnek amely felbecsülhetetlen értékű. Csak egy indot lehet fizetni ki. Hogy fognak a benzszínek csodálkozni, ha majd megjelenik Indiában az aranykocsi és végigrobo városokon és falvakon. És hány ind szapság néz a robogó kocsi után álmódva. Tagoresnak majd azt kell írnia híres dalát az ifju hercegről: Jáj, anyám az ifju herceg háznok autót meg el máma... Autón, aranyból autót.

Jókarban levő használt írő asztal keresetelt megvételre; az eladni szándékozók jelentkezésére a áránjantalkat a Kondorosi ipar-területet elnökéhez. Szrnka Jánoshoz. 2-3

Egyház. Iskola.

Kitüntetés. A magyarországi tanítók „Eötvös-alap"-ja július hó 5-én Budapesten a Ferenc József emléki Háza dísztermében évi közgyűlést tartott. Az „Eötvös-alap" közgyűlése Molnár Jánost a Szarvasi helyi tanító-egyesület elnökséjébe tiszteletbeli tagjai választotta. Az „Eötvös-alap" elnöksége október hó folyamán adja át Molnár Jánosnak a tiszteletbeli tagsági oklevelet, amikor a helyi tanító-egyesület díszközgyűlését tart. E díszközgyűlésen jelen lesz Rákos István az „Eötvös-alap" és az országos tanítói szövetség elnöke is. Az „Eötvös-alap" ezen szép kitüntetését Molnár János teljes mértékben kiérdemelte. Megnevnyévi évi tanítói működése alatt mindig a tanítóiüggyért és a tanítóság érdekeiért küzdött. A szarvasi helyi tanító egyesületet, amelynek ő volt az első igazgatója, teljes mértékben felvirágoztatta. Molnár Jánost az érdem, hogy a helyi egyesület a Tanítók Házában 3 szoba alapítványt van Egy-egy alapítványt összege 15 ezer korona. A megemlékezést kitüntetéshez is tisztán gratulálunk.

Színészet.

(*) **A szerezőesténő** című operettben mutatkozott be Somogyi Kálmán társulatának egy része július 15-én. Egyénenként még nem foglalkozunk a szereplőkkel. Az első előadásból otthonosság, laps, ujjazás az a reményt kelti bennünk, hogy sok-sok élvezetes estének lesz.

Hétlőn Szemes Béla pompás vigjátékában „A gazdag leány"-ban láttunk néhány kiváló alakítást. Kifűnő együttes, semmi megterhelés. Marie, Margit, Kovács, Tamás, Ervin, Lengyelné mesterséges találtak Egy Berla, Csáky Paula, Solf Károly, Mezey Dénes, Rajz Ferenc és Csereányi Adélban. Kedden a „Legénybucsu" operett ment. Az ügyeskedő Turay karnagy biztosítja a színház részére az ilyen könnyebb darabokhoz is a közönséget.

(*) **A Boszorkány.** Szerdán este került színre Sardou hatázas drámája „Boszorkány". A két főszereplő, Zaraga móróné és Don Enrique szerepében Zöldi Etza és Solli Károly árultak el végtelen nagy tudást és tehetséget. Különösen Zöldi emelendő ki, a ki teljesen átverte a darabot, játszója még szerepét. Jó volt még Alfrida szerepében Egy Berla is, ki szintén erős tapsviharban részesült a komoly művészi darabhoz érő közönségtől. A többiek is mind kifogástalan szereplőkkel dicséretre érdemlek.

MŰSOR:

Pénék, Szombat: „A kis grizetti" operette újdonság.

Vasárnap délután: Ocsó helyi árakkal, „Debrecenté kéne menni" operette, este: „Az árendás zsidó" népszínmű.

Hétfő, kedd: „A kis leány" operette újdonság.

Szerda: „A haltny" Molnár Ferenc szenatios vigjátéka.

Csütörtök: „Rang és mód" színmű.

Pénék, szombat: „Bucsukerítő" operette újdonság.

(*) **A kis grizetti** operette újdonság mai pénéki bemutatója a heti műsor egyik legnagyobb szenatiosja, melyet Budapesten, Bécsben és a confines minden színházban osztatlan nagy létszámmal, szívesen látják mellett adnak. A mulatságos, táncos operette főbb szerepeit Peterdy Etus, Rác Adá s a legkiválóbb énekes boniváud Sugár Gyula kreálja. A humoros, táncos főszerepeket Erckövy és Várady Pál adják teljesen új táncszínen betéjeikkel. Szombaton megismétlik a kis grizetti. Vasárnap délután Farkas Imre a legnépszerűbb magyar írónak „Debrecenté kéne menni" új operettejét kerli a jó gyermekek szórakoztatására, este pedig egy régi jó népszínmű „Az árendás zsidó" kerli színeire először nagy sikerrel. Hétfő-és kedden egy eredeti bájos magyar operette

Stephanides és Szomori Kis leány című daljátéka kerül bemutatásra Rác Adával a címszerepben. Szerdán Molnár Ferenc világhírű Hatlyu vigjátéka kerül először színre, mely Budapesten, Bécsben örösi sikerrel van előadandó a műsorban Csáky Paula, Csereányi Adél, Egy Berla, Turbók R., Mezey Dénes, Rajz Feri, Soli K., Békffy R., Várady Pál és Sebestényné a nagyhatalmas vezető főszerepekben. Csütörtökön Szeghety József eredeti kiváló színműve Rang és mód kerli színe Zöldy Vilma, Csáky Paula, Csereányi Adél, Falussy J., Rajz Feri, Békffy R., Erckövy és Várady Pállal.

Irodalom.

— **A színházi Élet** új száma az elmult színházi hét hi pontos és érdekes tükre. Bevezetőnkön, aktualitásokon kívül csupa élőt, rengeteg kedves cikk és fénykép licze Sándor népszerű hetilapjának új száma A 64 oldalas lap ára 35- korona negyedévi előfizetés 200 korona. Kiadóhivatal Budapest Erzsébet körút 29.

Közgazdaság.

Nem pénzben fizetik az aratási munkabért.

A földművelésügyi minisztérium vizsgálóának eredménye. Több oldalról az a panasz hangzott el, hogy a valdai esésű és ezzel szemben a gabonárak emelkedését kihasználva, némely helyeken egyes gazdák és gazdaságok az aratási és cseplési munkabért a július évben, eltérőleg a múltban követelt átlagosnak szokott, állítólag nem gabonában, hanem készpénzben állapítják meg és fizetik.

A magyar királyi földművelésügyi miniszter a panasz tárgyává lett ügyben a legzesebb körű vizsgálatot elrendelendő, az ország minden részéből beérkezett hivatalos jelentésekből megállapítást nyert, hogy az aratási és cseplési munkaszerveződések a folyó évben is általában természetesen költelenek, a gazdák és gazdaságok az aratási és cseplési munkabért a munkásoknak gabonában adják ki a csak egyféle egyes kiszádaságokban fordul elő az az esél, hogy az aratási és cseplési munkára készpénzben szerződésnek munkásokat, ezeken a munkadók és a munkások között a fizetés nagysága tekintetében megfelelő megállapodás jött létre.

A magyar királyi földművelésügyi miniszter minden adott panaszos esetben a legszigorúban eljár és a jogos igények méltányosan érvényre jutására érdekében a a törvényes határok között megfeleltetn intézkedik.

Köszönet nyilvánítás.

Mindazon jó rokonok és ismerősök, kik drága jó férjén és édes atyánknak hatáls alkalmával részvételkel bánatunkat enyhíteni igyekeztek, fogadják ez uton is háls köszönetünket.

Üzv. Szrnka Györgyné és fia.

Egy ügyes mindenes

fiut jó fizetéssel felveszek. Jelenkezni II. ker 9 szám alatt. — 2—

Egy keljesező író karban levő Harmonium eladó, megtekinthető Kovácsik Pál kereskedőnél. — 2—

Weinberger Jenőnél

II. ker. Bem-utca 236 sz. alatt jónépszerű kölcsönös záskok jutányos áron kaphatók. 2—3

Hirdetmény.

Közérőre tesszük az előjárásról, hogy az ellátásnak részére az augusztus hav leszégek kiosztása a közönségáran a Közéleti iróiban a következő napokon és sorrendben fog megjelenni napoként d. ó. 8—12 óráig.

1922. évi július 26-án szerdán I. belkerületben lakók részére.

1922. évi július 27-én, csütörtökön a II. belkerületben lakók részére.

1922. évi július 28-án, pénteken a tanyai kerületben lakók részére.

1922. évi július 29-én, szombaton a III. belkerületben lakók részére.

1922. évi július 31-én, hétfőn a IV. belkerületben és krakóban lakók részére.

1922. évi augusztus 1-én kedden az esetleg elmaradtak részére.

Ez uton is figyelmeztet az előjárásról a lakosok, hogy az II. megjelölt lakosok részére az ellátást a közönségáron kell fizetni, ellenkérelem esetén pedig az ellátást a közönségáron kell fizetni.

A kiadók az ellenőrzés során kiderül, hogy több személyre kor leszégek, mint ahányan vannak, vagy általában a foglaltságnak jelentékeny a listavárárd, az szigorú büntetés alá esnek.

Szarvas, 1922. évi július hó 18-én.

Az előjárásról néven: BIKI, JEGYÉ,

NYILAS IMRE

gőpműhelye és az összes lakatos munkák ipartelepe Szarvason.

A kultón személyzetelt dolgozó mérlegkészítő osztályon elvégeztek minden gyártmányú tizedes és százados mértegek és súlyok javítását és azokat meglehetősen adom vissza a rendelésem: Kétszázötlet mérleg súlyok nálam beszerezhetők. 4—*

Szarvas nagyközség előjárásáról.

Vezetőbizottsági Hirdetmény.

1. Szarvas község a 37/1922. kgy. sz. határozat alapján a község tulajdonát képező Árpád-szálló épületének tartozásai munkáinak díztisztosítás tárgyában zárt ajánlati verseny hirdetését teszi közzé.

2. Versenyfolytatásnak részt vehet minden oly hazai szakterítő iparos akinek a munkák kivételre lehető gyalorlására hatóság engedélye van.

3. Ajánlati teendő külön az épület tartozására (kötvény munka) és külön a bádógos munkára.

4. Az ajánlat és ajánlati költségekért úrlapjai a községtől szerzendők be. Csakis a község által kiadott úrlapok használhatók fel. Ezek szövegén, vagy mennyiségén változtatni nem lehet. Ajánlattevők tartoznak az egyes úrlapok és végösszegek tisztán kiírni. Az ajánlati úrlapok és vállaltati feltételek a községi főjegyzőnél iródban szerezhetők be ingyen 30 koronáért.

5. Banaipénz a kötvény munkákra 15-ezer (Tizenöt ezer) korona a bádógos munkára 7000 (Hétezer) korona, amely összeg a község kárpénztárában letétbe helyezendő és az eről szóló nyugta az ajánlathoz csatolandó.

6. A lepecsételt sértetlen borítékban elbízott ajánlatok „Ajánlat az Árpád-szálló tartozásai munkáinak" felirattal legkésőbb 1. évi július hó 22-én délelőtt 10 óráig nyitandók be. Közzelendő vagy posta útján a községi Főjegyzőhöz. Szabálytalanul kiadott vagy előkére érkezt ajánlatok figyelembe nem vételnek.

7. A községi képviselőtestület az ajánlatok lelet szabadon dönt. Ajánlati tevők ajánlataikat a felbontásról számított 8 napig közzelzettségben maradnak, amely időn belül a képviselőtestület dönt az ajánlatok felett.

Szarvas, 1922. évi július hó 14-án.

ELŐJÁRÁSOK.

Saroktelek

Deák Ferenc-utca-ban eladó. Felváltogostás nyújt dr. Salacz Elemér ügyvéd I. ker. 48. szám alatt.

Ne csak olvassuk, de terjesztük is a „Szarvasi Ujság”-ot, mert ez a mi lapunk.

Eladó házak azonnal beköltözhető, melléképítményekkel II. és III. kerületben.

Szántóföld 2 hold, és 40 kalasztráris hoid tanyaépület nélkül. 16 és 38 hold tanyaépítményekkel.

KÉRES megvételre 15, 20, 30, 50 és azon felül területtel bíró gazdaságépítményekkel ellátott szántóföldöket helyben és vidéken. Keres garanciaföldeket bérletre 10 holdtól felfelé, anyagi garanciát nyújtó megbízó részére. Harmadából szántóföldöket anyagi garanciát nyújtó felei részére.

Ingóság Két darab háziilag készített ponyva

Lóvág Balázs Szarvasi

10. 'ingatlan forgalmi irodája 3-4
III. ker. Vak-utca 184/1. szám alatt

Eladó ÖZV. KORELY JÁNOS
N. E. II. ker. Deákmalom-utca 373-szám alatti **HAZA**. Érdeklődni lehet ugyanott. 3-3

Értesítés.

Felhívom a n. é. közönség becses figyelmét, hogy

bütor szükségletét

Szarvason, a Piac-téri, volt Fischbein-Jéde üzlet rakfőből szeresheti be a legolcsóbb árak mellett. Nagy választékban kapható mindenféle kecsényfia hálszoba berendezés, bírók, órák, cseresznye, tölgy és vörösfenyőfa, sőtét és világos mahagóni kőris bútorok, konyha berendezések, kerek hajított szék, hímző, mosógép, mozdító, fotelek, szurasztalok, szeszlók, dírányok legnagyobb raktár a.

Szíves pártfogást kér

4-26 Stern Simon.

Artézi fürdő rend:

Délután:
6-9-ig férfiak
9-11-ig nők
11-1-ig közös (strand)

Délután:
1-3-ig férfiak
3-5-ig nők
5-7-ig közös (strand)
7-10-ig közös (strand)

Uszodai fürdő árak:

Felnőtteknek 6 K, gyermekeknek 5 K.

Égész szezonon uszoda bérlet:

Felnőtteknek 400 K, gyermekeknek 200 K.

Kádfürdő állandóan kapható:

Porcellán kád 40 K, Cement kád 30 K.
Bérelni lehet 30 fürdőre 700 K, 15 fürdőre 400 K, 10 fürdőre 300 K.
Legelőnyösebb a 30 fürdőes bérlet, mert akkor egy fürdő csak 23 kor. 30 állérbe kerül.

Tisztelettel:

az **Artézi fürdő bérője.**

Minden

féle ócska vasat vesz Baginyi lakatos II. Bem-utca 212 szám. Kész úsház és tűzhely is kapható. 20-26

Fénykép nagyításokat

nyersen kidolgozva 24 óra alatt szállítunk. Árjegyzéket mindenkinék ingyen küldünk. **Képszelőket mindenütt felszűnik RAFAEL fényképnagyító műintézet BUDAPEST, Rákóczi-ut. 24.**

Ne rendeljen olyan csalo ügyöntől, aki

Önök képet ingyen ígér.

Külföldre: Páris, London és Brüssel. — Magyarország legmegbízhatóbb cége 4-5

BELYI ÜGYNÖKÖT KERESÜNK!

Dr. Faragó Mór

orvos tanulmány útját befejezván, rendelkezései ismét megkezdte. Továbbá arról értesíti a közönséget, hogy **fogbetegeknek** naponta délután 1-4 óráig rendel. Készít amalgám, ezüst, arany porcellán stb. piombákat, arany koronákat, hidákat, kauszok zorszorokot és általában minden e szakmába tartozó munkát. 2-3

NYILAS IMRE

gépműhelye és gépraktára
SZARVAS. (Wolf gabonakereskedő házában)

A legmezsebb menő felelősség mellett vállalom és végzem az összes gyári, malmi és gazdasági gőzgépek, gőzkazánok átalakítását, szerelését és javítását. Gőzkazánokat hivatalos nyomtatás alá előkészítek, torított gépresek autogéngépesítését és hengerek fúrását végzem. Készítek szaxofókat, siterkítéseket és minden e szakmába vágó munkákat. Háztartási lakatos munkákat srgősen elintézek.

Gépraktárából az összes gazdasági gépek előnyesen beszerezhető. Ha gépet eladni vagy venni akar, forduljon bizalommal hozzám. 16-52

Gépolaj, hengeroaj, gépkencős, kocsi-kencős és mindenféle műszaki cikkek kaphatók. — Tanoncokat felveszek.

Utban levő külföldi kristály

CUKOR-RA

előjegyzéseket elfogad: **Strobenz és Orth r.-t.** Budapest, VII., Király-u. 45. Telefon: 128-26. Ára kg-ként, forgalmi adóval együtt K 253-— ab Budapest. Az összeg előre fizetendő.

Értesítés.

Értesítem az összes közforgalmi mérő-csőköt használó kereskedőket, iparosokat géplajajdonosokat, gazdálkodókat és kőfakát, hogy a Hodmezővárszéli állami mérőtekintéletű hivatal, az idősatos hírelelést véget július hó 16-án Szarvasra érkezik. Kívánatos volna, hogy mérlegeteket és sulyakat már most megvizsgálással nálam, mert így biztosan megkímélt magokat a kétszeres díj fizetésétől, vagy a mérő eszközöknek a hatáság által való leltársától.

Minden ez ügyben felvilágosítással, a mérleget és sulyok előlözéges megvizsgálásával díjtalanul állók a felek rendelkezésére. **Petraszovits Gyula** állami tanfolyamot végzett mérleg javító. 4-4

Ügyvédi irodában jó irású kisasszony vagy fiatalnemb azonnal alkalmazást nyerhet. Cim a kiadóban.

özv. Mihálik Mihályné

nap- és esőernyő készítő
Szarvas, II. ker. 86. sz. a.
elvdáll mindennem nap- és esőernyő készítését és javítását a legolcsóbb árban. A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kéri



Ha bármilyenü nyomtatványra van szükségé
fuzetes, íves munkákra, ball és esküvői meghívóra, előjegyzési kártyára, névjegyre, levelepapírra, borítékra, címkekre igazságleltetésre, faliragsztra, számlákra, jegyekre, síb-re, rendelje az meg **Özv. Oroszovits Györgyné könyvnyomdájában Szarvason, Belycey-ut. 115. sz. (Lustig-féle ház)** mely a lehető legolcsóbb árban és legszebb kivitelben készíti azokat.

ÉRTESÍTEM

Szarvas város nagybecsü közönségét, hogy

szitasiparom

kibővítettem s nna a következő munkálatoknak szakszerű elkészítését elvállalom: Mindenféle rosta és szítafélék, szelelő rosták, azok rámaínak bevonása, drótkerékek; anyaggal métereinkénti elkészítése K 10-— Szabadalmazott

„Universal“

készkerítések azonnal szerelhetők. — Ágybetétek (madracok) készítését és javítását valamint minden e szakbavagó drotmunkát elvdálllok

Pozsárkovits János

szita és sodronyru készítő Szarvas, II. ker. 191. Pribelszki Márton-féle ház.

LŐSZÖR VESZEK!

5-52